



郴州市安仁县龙市乡双泉村驻村扶贫工作队队长张桂兰

疫情期间巧当“中介”，帮村民卖土鸡蛋

今日女报 / 凤网记者 张秋盈



张桂兰在双泉村设置了一个村民体温检测点，村干部轮流坚守，保障村民安全。

● 一日拜访三次，与武汉返乡村民结对

张桂兰回村的第一件事，就是和村干部一起排查武汉返乡人员以及发热患者。村干部们一致商定：“查出的武汉返乡人员，大家一人负责一个。”

与张桂兰“结对子”的武汉返乡村民是双泉村一名20岁的女孩，她是武汉某大学学生，2019年12月就已经回老家休假。但为了安全起见，张

桂兰还是要求她在家自我隔离14天。

“这是一个全家外出打工的家庭，算是很配合。”张桂兰说，第一次登门说明情况，这家50多岁的女主人拍着胸脯对张桂兰“打包票”——她说，绝不会让孩子乱跑，一有发热情况，就会马上汇报。但即便如此，张桂兰还是每天都要去拜访三次——早上8点下午2点、

晚上7点，仔细登记女孩的身体情况，还要询问她家里人员的变化。

除了关注武汉返乡人员，张桂兰每天还会拿着喇叭在整个村里走一遍。同时，她组织村小组会议，看大家在封村后，还缺什么东西、有什么困难。

直到元宵节结束，张桂兰都没能回家跟自己家人团聚。

● 封村后，她帮村民卖土鸡蛋

“张队长，现在又不能出村，我们家鸡下的那么多蛋怎么办啊？”有一天，双泉村一村小组正在开会，村民王大姐突然问张桂兰。当时，村干部们正在讨论：“封村后，村民买肉、买煤气该怎么办？”

买东西倒不难。大家决定，村干部每天挨家挨户排查疫情时，顺便统计每家需要的物资，由一个在村里开小商店、熟悉进货渠道的村民定期采购，然后由村干部协助分发。

可卖东西怎么办？张桂兰说，村里不少人家养了鸡、鸭，到了春天，家禽下蛋又快又多。要在往年，



这些蛋会被村民挑到集市上去卖，但现在集市取消了，又封了村，村民只能自己吃。

为了帮村民解决卖蛋的问题，张桂兰没少当“中介”——她在微信群里向亲

朋好友推荐村民们的土鸡蛋。随着“广告”的每天刷屏，村里好几户人家的土鸡蛋、土鸭蛋全被销售一空。

就这样，张桂兰在抗疫工作之余，成了村里的禽蛋“中间商”。收到买家的订单后，她开车从村民家把鸡蛋、土鸡运走，送到城里，按市场零售价出售，赚的钱再转交给村民。

这下，原本看着鸡蛋发愁的王大姐高兴了。“以前把鸡蛋挑到集市上卖，路又远，站一天也不一定能全卖掉。”王大姐说，正月期间，靠张桂兰帮忙卖蛋的村民，几乎每户都能赚上300至600元。

● 鸡蛋引发扶贫灵感

今年3月，双泉村的集市和交通都已恢复。可张桂兰的微信里，还总是有人问：“老张啊，你那还有没有土鸡蛋卖？”

这让正忙活村里复工复产工作的张桂兰萌生了新想法——“是不是可以好好发展养鸡产业？”

在和朋友微信聊天时，张桂兰有些自嘲地说：“我现在每天满脑子就是产业、产业。”

其实，封村期间帮村里卖土鸡蛋时，她曾有过“偷懒”的想法：“挨家挨户送太麻烦了，要是有超市要，我直接送去不是更方便？”但和路过的超市老板一聊，才发现不行。所有的商超都只能接受进货价，但村民都是自家养殖，数量不够大，卖零售价才划得来。

虽然疫情期间的合作没谈成，但经过这么一折腾，张桂兰发现，土鸡蛋无论是在超市、商户，还是在她的微信朋友圈，都很受欢迎。如今，张桂兰和一些单位、超市都取得了联系，“只要有一定量，绝对不愁卖！”

“今年的任务就是老百姓的收入不能掉下去，还要再多修几条路，争取再引进几个产业，完成2020年的目标！”张桂兰信心满满说。



刘志雄：让湖北返乡人员安全“过关”

今日女报 / 凤网通讯员 龚盛凡

手写警示宣传标语，普及疫情防控知识；强化摸排工作，走访湖北返乡人员12人；关注复工复产，帮助外出务工村民安全返岗……

自新冠肺炎疫情发生以来，益阳市安化县人民检察院派驻东坪镇烟竹村扶贫工作队队长刘志雄积极投入到防疫一线。

春节前，接到抗疫通知的刘志雄赶赴驻村所在地，配合镇、村（支）两委开展疫情防控工作。到村后，她迅速组织驻村干部和村支两委召开紧急会议，及时研究部署全村疫情防控工作，并及时成立“新型冠状病毒感染肺炎”防控工作领导小组——工作队、驻村干部及村支两委分工协作，分片分区划分责任段，明确工作分工，细化工作职责。

刘志雄自写警示宣传标语并四处张贴，普及疫情防控知识。她和驻村干部、村支两委，共计发放和张贴疫情防控宣传资料500余份，引导广大群众戴口罩、勤洗手、拒热闹、少串门、不聚集、不信谣、不传谣。

除出动一辆疫情防控流动宣传车，在辖区巡回播放疫情防控知识外，刘志雄还充分利用乡村“大喇叭”，当了一回播音员。她每天向村民传递疫情防控信息，确保宣传全覆盖、无死角。

烟竹村共有群众2850人，70%都居住在X039县道沿线，整村呈开放状态，且在外务工返乡过年人员较多，管控难度较大。

刘志雄与驻村干部、村支两委一同逐户走访摸排湖北返乡人员12人，准确掌握返乡人员基本情况，针对湖北返乡人员一一造册登记，建立详细台账，并落实重点对象追踪管理，信息真实详细。她每日询问居家隔离人员基本情况，监督他们的身体状况，严密居家隔离措施。截至3月2日，该村湖北返乡人员均已安全度过居家隔离期，全村所有人员无一感染。在她的带头下，村里累计停办酒宴8场，丧事简办1场，自觉中止聚众打牌30余起。

在搞好疫情防控工作的同时，刘志雄还加强环境卫生整治，组织志愿者一起打扫卫生，清理路旁垃圾，对人员密集区域和公共区域、公共设施设备进行全面消毒。

除了疫情防控工作，刘志雄还紧抓复工复产。她认真摸底有外出就业需求的村民，尤其是贫困户，及时发布政府统一安排的免费专用客车发车时间，确保本村外出务工人员及时安全有序返岗，实现疫情防控和稳定就业两不误。



张桂兰在村民家门
口张贴手写的抗疫
宣传标语。



扫一扫，分享她的经验